

## Борьба гагаузского народа будет увековечена

10 сентября 2011 года в зале заседаний Народного Собрания Гагаузии провел свое первое заседание организационный комитет по воздвижению памятника гагаузскому народу в м. Комрат.

Инициатива по увековечиванию борьбы гагаузского народа за свое самоопределение исходит от активистов народного движения «Гагауз Халкы». 20 мая нынешнего года в лицее им. Д. Карачобана примэрией м. Комрат было организовано мероприятие, посвященное 21-й годовщине народному движению «Гагауз Халкы», на котором и было принято данное решение.

Инициативная группа с соответствующими письмами обратилась в адрес руководства столичной примэрии и руководства Исполкома Гагаузии.

29 июля сего года, распоряжением Башкана Гагаузии М.М. Формузала, был создан организационный комитет, в компетенцию которого войдут вопросы изваяния памятника, посвященного борьбе компактно проживающих га-

гаузов за политическое становление автономно-территориального образования Гагаузия. Возглавил оргкомитет первый заместитель председателя Исполкома В.Ф. Яниогло. Его заместителями стали примар м. Комрат Н.Х. Дудогло и активист становления автономии Л.Ф. Добров. В оргкомитет в качестве членов вошли все главные архитекторы трех долаев (районов) автономии, ак-



тивисты народного движения «Гагауз Халкы» и представители гагаузской диаспоры в Кишиневе.

В повестке первого заседания оргкомитета рассматривались 3 вопроса:

1. Определение точного

названия памятника;  
2. Определение места размещения памятника;  
3. Разработка условий конкурса для тех, кто будет принимать участие в моделировании и проектировании памятника.

На заседании по всем трем вопросам прошло содержательное, без эмоций и пристрастий, обсуждение. Заслушав мнение и предложение каждого члена, было принято следующее:

1. Памятнику дать название «Возрождение государственности гагаузского народа»;

2. Месторасположение памятника – Аллея Славы в м. Комрат;

3. Выделить финансовое вознаграждение 4-м победителям, размеры которого будут обозначены более конкретно в конкурсных условиях.

Для финансирования этого проекта будет открыт специальный счет. Члены организационного комитета просят всех тех, кто не безразличен к судьбе своего народа, проявить патриотизм и внести посильную финансовую помощь в реализацию данного проекта.

### Депутатские слушания

По поручению руководства Народного Собрания Гагаузии, постоянная комиссия по образованию, культуре и культам проводит подготовительную работу по организации проведения в октябре текущего года депутатских слушаний на тему «Проблемы и перспективы развития гагаузского языка и литературы» в рамках Года Михаила Чакира и Михаила Губогло, объявленного гагаузским пар-

ламентом.

Разработан план мероприятий по проведению депутатских слушаний, который будет представлен на рассмотрение и утверждение Президиуму Народного Собрания Гагаузии.

Комиссия также работает над определением тем для докладов и разрабатывает проект резолюции, которая будет принята по итогам депутатских слушаний.

### Торжественная литургия

12 сентября 2011г. председатель Народного Собрания Гагаузии Анна Харламенко по приглашению Епископа Тираспольского и Дубоссарского Саввы приняла участие на торжественной литургии по случаю 16-летия его епископской Хиротонии.

В этот же день была открыта православная церковь в Бендерской крепости, на котором приняла участие Председатель Народного Собрания Гагаузии Анна Харламенко.

Состоялись чествования 13-летия епископской Хиротонии

архирея Комратской и Кагульской Епархии Анатолия.

Председатель Народного Собрания Гагаузии в торжественной обстановке поздравила обоих Епископов Саввы и Анатолия с этими знаменательными событиями, вручила им памятные адреса от имени Народного Собрания Гагаузии с пожеланиями добра, мира и крепости духа, отметив их высокое предназначение в православии и большую роль в духовном развитии и укреплении православия в вверенных им Епархиях.

### Экспорт Гагаузии почти в два раза превышает импорт

Динамика объемов экспорта и импорта, осуществлённых экономическими агентами Гагаузии в период 2000-2010 гг.

Годы	Экспорт (млн. леев)	Импорт (млн. леев)
2000	138,4	87,4
2001	254,5	151,7
2002	424,7	231,5
2003	461,4	336,4
2004	590,6	426,8
2005	995,7	539,2
2006	830,9	508,8
2007	699,8	773,7
2008	849,4	503,2
2009	816,4	341,3
2010	1005,8	537,0

Информация предоставлена главным управлением экономического развития, торговли, сферы услуг и внешнеэкономических связей Гагаузии

### Еще одна инициатива

## Во имя исторической справедливости

8 сентября 2011 года в столице Гагаузии создан общественный оргкомитет, который намерен инициировать строительство в Комрате «Мемориала благодарности России за поддержку малых народов» и «Памятного комплекса братской дружбы Гагаузии и Турции».

Более двух столетий назад, Указом Российского Императора Александра I, свободные земли Буджака были переданы в вечное пользование гагаузским и иным переселенцам.

Политическая и финансовая поддержка Турции в годы становления Гагаузии сыграла огромную роль в укреплении государственности нашего народа.

Исходя из вышеизложенного, оргкомитет обращается к местным органам публичного управления столицы автономии, а также к руководству Гагаузии с призывом поддержать данную инициативу и, во имя исторической справедливости, решением муниципального Совета и Исполкома Гагаузии определить соответствующие места в центре города, возможности и пути финансового обеспечения, проектирования и строительства данных мемориалов.

\* \* \*

После прочтения новой информации, первый Прези-

дент Гагаузской республики Степан Михайлович Топал озвучил главную, на его взгляд, идею будущего мемориала: «Считаю, что в этом мемориале обязательно на фоне Гагаузского Флага и Герба должна присутствовать скульптурная композиция, где российский император Александр 1 жмет руку девятому Президенту Турции Сулейману Демирелю, благодаря которым мы сегодня сохранились как народ и возродили свою государственность в виде автономии Гагауз Ери в составе Молдовы».

Леонид ДОБРОВ,  
председатель обществен-  
ного оргкомитета.

### Семена к осеннему севу

Семеноводческое хозяйство ООО «Майдан-Групп» реализует первоклассные семена озимой пшеницы сортов: «Куяльник», «Лиона», «Кирия», «Ласточка», «Нота», «Таня», озимого ячменя сортов: «Федор», «Добрыня», «Кондрат», «Достойный».

Обращаться по телефонам: 0(696)01659 или 55-2-10.

### Уважаемые работники сферы социальной защиты населения!

Примите самые искренние поздравления с профессиональным праздником! Вы посвятили себя очень важному и нужному делу - работе с людьми, которым необходима помощь и поддержка. Благодаря вашей доброте и отзывчивости, чуткости и терпению ветераны, инвалиды, многодетные семьи и все те, кто оказался в непростой жизненной ситуации, преодолевают трудности и обретают веру в собственные силы. От всей души благодарим вас за самоотверженный труд! Желаем крепкого здоровья, счастья и благополучия!

УЗУН СП., начальник главного управления здравоохранения, семьи и социальной защиты населения.

### О приеме граждан

20 сентября 2011 года с 10.00-12.00 часов в здании Исполкома Гагаузии ведет прием граждан генеральный директор Бюро межэтнических отношений г-жа Елена БЕЛЯКОВА.

Предварительная запись на прием проводится в Комратской райадминистрации по тел. 2-20-58, 2-20-57.

# Встреча с делегацией Конгресса Местных и Региональных властей Совета Европы

**С 12 по 13 сентября 2011 года комиссия Конгресса Местных и Региональных властей Совета Европы провела мониторинг в Республике Молдова. Комиссия встретила с различными должностными лицами страны.**

**По инициативе Председателя Народного Собрания Гагаузии Анны Харламенко состоялась ее встреча с данной комиссией 13 сентября 2011 года в офисе Совета Европы в Кишиневе. Во встрече принял также участие главный специалист Народного Собрания Гагаузии Николай Тельпиз.**

Председатель Народного Собрания Гагаузии подробно проинформировала высоких гостей из Совета Европы о 17-летнем пути становления и развития Гагаузии (Гагауз Ери), о деятельности законодательного органа гагаузской автономии по созданию правовой базы.

В своем выступлении Анна Харламенко отметила, что народы Молдовы и Гагаузии показали всему миру уникальный пример мирного разрешения этнического конфликта. Начиная с 23 декабря 1994 года, со дня принятия Парламентом Республики Молдова закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)», на законодательном уровне было признано право гагаузского народа на широкий круг полномочий в целях сохранения и развития родного языка, национальной культуры и своей самобытности.

Народ Гагаузии живет по своему основному закону – Уложению (Конституции), отметила спикер НСГ.

За прошедший период со дня принятия закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» автономия не в полной мере нашла свое достойное место в конституционном и правовом поле Республики Молдова.

Республика Молдова не стала гарантом полной и безусловной реализации закона, как этого требует статья 25.

По настоящее время не найден необходимый механизм доверительного и паритетного отношения между центральными органами государственной власти и управления Республики Молдова и органами государственной власти и управления Гагаузии (Гагауз Ери). Законодательно не закреплено разделение полномочий и их делигирование между центром и Гагаузией.

Парламент страны не обеспечил выполнение своего постановления за №345-ХIII от 23 декабря 1994 года «О введении в действие закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)».

За истекший период Парламент РМ при принятии законов и иных нормативных актов зачастую продолжает игнорировать особый политико-правовой статус Гагаузии.

В Конституцию страны вошли не все основополагающие положения закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)». Отсутствует и наиболее важное положение, которое регламентирует право народа Гагаузии на свое внешнее само-



определение в случае изменения статуса Республики Молдова, как независимого государства.

Руководители правовых структур даже после согласования с Народным Собранием не утверждаются отраслевыми министерствами. Даже главные врачи больниц назначаются в Кишиневе. Упразднена таможенная служба Гагаузии.

В течение 17 лет Гагаузия не имела возможности интегрироваться пропорционально во все ветви и структуры государственной власти и управления страны, что не позволяет реализовать свое право на участие в формировании внутренней и внешней политики Молдовы.

Гагаузия лишена возможностей реализовать свое право на самостоятельную внешнеэкономическую деятельность, формирование бюджета автономии в соответствии со ст. 18 закона

«Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)».

Законодательные инициативы Гагаузии в нарушение ст.73 Конституции страны остаются без внимания.

Многие инициативы, обращения законодательного органа Гагаузии к руководству, Парламенту, Правительству и министерствам Молдовы игнорируются.

Судебная система в Гагаузии отсутствует. Рекомендации Венецианской Комиссии Совета Европы по данной проблеме Молдовой не выполняются. Отсутствует и постоянный диалог между Гагаузией и центром.

Народ Гагаузии признается центром, политформированиями страны только в период различных предвыборных кампаний, когда голоса нужны партиям для прохождения в парламент.

Гагаузский язык не защищен. ЮНЕСКО в 2010 году занес гагаузский язык в реестр исчезаю-

щих языков. РМ не ратифицировала Европейскую хартию региональных языков, поэтому отсутствует государственная программа поддержки языков малых народов.

В ходе диалога высокие гости из Европы поинтересовались у Председателя НСГ Анны Харламенко:

- как строятся взаимоотношения центра с Гагаузией;

- с какими проблемами встречается Гагаузия в ходе реализации закона о статусе автономии;

- уточнили подробности поданных проблем.

Подводя итоги встречи, гости поблагодарили Председателя НСГ Анну Харламенко за инициативу и настойчивость в проведении данной встречи, за представленную конкретную и объективную информацию 17-летнего пути становления и развития Гагаузии в составе Республики Молдова.

Анна Харламенко попросила Комиссию Совета Европы организовать и провести Мониторинг исполнения закона РМ «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» и пригласила посетить автономию.

Гости заверили Председателя НСГ, что приедут в Гагаузию в ноябре 2011 года, во время очередного визита Комиссии в Молдову и обсудят предложение о проведении Мониторинга.

Комиссия предложила Анне Харламенко по итогам встречи направить в Конгресс местных и региональных властей Совета Европы пакет предлагаемых для рассмотрения предложений.

Пресс-служба НСГ.

## Филат встретился со Смирновым



Рабочая встреча премьер-министра Влада Филата с тираспольским лидером Игорем Смирновым состоялась накануне в немецком городе Бад-Райхенхаль.

«Хочу отметить, что после долгого времени мы сели за стол переговоров с представителями приднестровского региона и обсудили существующие проблемы во всей их сложности. Результаты дискуссий внушают оптимизм, и я с уверенностью утверждаю, что представляют собой важный шаг вперед в урегулировании приднестровского конфликта», — заявил премьер.

По сообщению пресс-службы правительства, стороны договорились продолжить работу по полному разблокированию пассажирского и грузового железнодорожного сообщения на приднестровском участке доро-

ги. На встрече была отмечена необходимость дальнейшего приложения усилий для комплексного решения проблем в области связи, в том числе стационарной и мобильной телефонной связи, а также в области почтовых услуг.

Также затрагивалась тема взаимодействия в экономической сфере, в частности, по устранению существующих препятствий и ограничений.

Кроме того, было окончательно согласовано и подписано Совместное положение об экспертных (рабочих) группах по укреплению мер доверия и развитию двустороннего взаимодействия. Цель документа — создать необходимые условия для эффективной деятельности данных групп.

Источник: VESTI.MD

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

**Главное управление органов местной публичной власти и собственности Гагаузии сообщает, что 07 октября 2011 года в 10.00 ч. в здании примэрии м. Комрат, ул. Третьякова, 36 (3-й этаж) и в 15:00 в здании администрации Вулканештского района - ул. Ленина, 90 (2-й этаж) состоится аукцион по сдаче внаём площадей и помещений:**

### ПМСУ Центр Семейных Врачей м. Комрат

**Лот № 1** - Часть крыши поликлиники (м.Комрат, ул. Победы, 44), площадью 44 кв.м., для размещения антенны сотовой связи. Стартовая цена 25300 леев, срок аренды - 3 года.

**Лот № 2** - Часть крыши поликлиники (м.Комрат, ул. Победы, 44), площадью 44 кв.м., для размещения антенны сотовой связи. Стартовая цена 25300 леев, срок аренды - 3 года.

**Лот № 3** - Помещение площадью 20 кв.м. в здании Центра Здоровья с. Чок-

Майдан, ул. Котовского, 78/1. Стартовая цена 4600 леев, срок аренды - 3 года, предназначение - под размещение аптеки.

### Примэрия с. Этулия

**Лот № 1** - Помещение площадью 20 кв.м. в здании нефункционирующей начальной школы по ул. Ленина, стартовая цена 1450 леев, срок аренды 5 лет, предназначение - под торговое предприятие.

**Лот № 2** - Помещение площадью 32 кв.м. в здании ДК по ул. Ленина, стартовая цена 2560 леев, срок аренды 5 лет, предназначение - для размещения тренажерного зала.

Заявки принимаются до 6 октября 10.00 ч. ежедневно в здании примэрии м. Комрат, ул. Третьякова, 36 (3-й этаж) и здании администрации Вулканештского района (2-й этаж) ул. Ленина, 90. Оплата за участие в аукционе: физические лица - 60 леев, юридические лица - 100 леев. Справки по тел.(298) 2-47-39; 2-55-42, 0 (293) 2-39-78.

## Сжиженный газ подорожал на 5%

**И стоит теперь 8,5-8,6 леев за литр.**

Импортеры объясняют это ростом закупочной цены.

По словам министра экономики Валерия Лазера, рост цены вызван и увеличением спроса.

По данным Нацагентства по регулированию в энергетике, в I полугодии лидерами в области импорта

сжиженного газа являлись компании Dominic, Lukoil Moldova и Printemps, на долю которых пришлось 76,7% от общего объема импортируемого сжиженного газа.

В начале года сжиженный газ подорожал на 0,5 лея до 8,3 лея.

Летом цена упала до 7,1 лея. Молдова, как страной импортер, полностью зависит от мировых цен.

## Концерт, вход свободный

21 сентября 2011 года, в рамках мероприятия Дней русской культуры в РМ, при поддержке министерства культуры РМ и главного управления культуры и туризма Гагаузии, в РДК г. Комрат состоится концерт танцевального ансамбля «Алан» (Северная Осетия, Российская Федерация).

Начало концерта в 17.00, вход свободный.



**Премьер-министру  
Республики Молдова  
г-ну В.Филату  
Послу Республики Турция  
в Республике Молдова  
г-ну Ферит Юлкеру**

## Открытое письмо

Башкан Гагаузии Михаил Формузал объявил в Исполкоме, что ему были подарены два автомобиля - один премьер-министром В.Филатом, а другой - посольством Турции в Молдове. И добавил при этом, что пусть госпожа А.Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии, теперь ищет, откуда деньги и за что презенты.

Признаться, я не намеревалась интересоваться этим вопросом, мне всё равно, кто и чем одаривает нашего Главу, но раз уж Башкан сам просит об этом, принимаю предложение.

Господин Филат! Действительно ли столь щедрым Вы оказались по отношению к Михаилу Формузалу? В начале года урезали бюджет АТО Гагаузия, очень скудно финансируете строительство Комратской больницы, экономите на всём, что касается развития образования, культуры, даже изучения государственного языка на территории Гагаузии, а лично Башкану делаете столь дорогие подарки.

Означает ли это, что таким образом Вы рассчитались с господином Формузалом за озвучивание Вашей фамилии в качестве кандидата в президенты Республики Молдова?

Адресую вопрос о дорогом подарке и послу Турции в Республике Молдова. Четыре года назад посольство обеспечило М. Формузала новой иномаркой. Нынче снова это сделало. На каждый новый срок - по новой машине? Или всё же автомобиль предназначается АТО Гагаузия и его необходимо передать более нуждающимся структурам? А может есть другая причина?

Хорошо знаю Михаила Макаровича. Он просто так ничего не делает. Во всём присутствует его личная корысть. Какую нынче прихоть Михаила Формузала вы исполняете, господа?!

**Председатель Народного  
Собрания Гагаузии  
А. ХАРЛАМЕНКО**

## Об этапах реформирования пенсионной системы

Грядут изменения пенсионной системы в Молдове. Министр труда и социальной защиты Валентина Булига представила на пресс-конференции этапы ее реформирования.

За последние два года закон о пенсиях претерпел ряд изменений. Первое из них было внесено в 2010, когда парламент решил, что высокопоставленные чиновники будут получать пенсию, равную 42 процентам от их зарплаты, а не 75 процентов, как это было раньше. Страховой стаж повысился для министров от 2 до 4 лет.

С 1 апреля 2011 года пенсии были проиндексированы на 7,8 процента. Средняя пенсия для всех возрастных категорий составляет 900 леев. Труженики села получают в среднем 570 леев, а остальные пенсионеры - 641 лей.

Начиная с 1 июля поэтапно будет увеличиваться страховой стаж, на 6 месяцев ежегодно, с 30 до 35 лет, как для женщин, так и для мужчин. Судьи и прокуроры будут выходить на пенсию, как и остальные госслужащие: женщины - в 57 лет, а мужчины - в 62. Военные и полицейские будут выходить на пенсию после 25 лет работы, а не после 20, как было раньше.

## Ликвидируют старейшие творческие коллективы

9 сентября 2011 года на прием к Председателю Народного Собрания Гагаузии пришли коллективы гагаузского ансамбля песни и танца «Дюз-Ава», духового оркестра и эстрадной группы «Серин су».

«Дюз-Ава» была создана в 1971 году, духовой оркестр - в 1969 году, «Серин су» - в 1990 году. Эти коллективы известны во всей республике. А ансамбль «Дюз-Ава» - знаменит во всем мире. Он прославлял наш народ, его культуру еще задолго до создания гагаузской автономии. А нынче все эти коллективы, в т.ч. и ансамбль «Кадынжа» и другие, попали под «пресс».

Под предлогом образования новой структуры «Гагаузонцерт», решение о котором принял Исполком Гагаузии, самых лучших артистов региона вынуждают покинуть свои коллективы. Ансамбли, согласно этому решению, ликвидируются.

Творческие коллективы не согласны с этим. Ситуация обострилась. Назначенная Башканом, но не утвержденная Народным Собранием Гагаузии руководителем управления культуры Гагаузии Е. Люленова держит сторону Исполкома, активно содействуя уничтожению культурного наследия Гагаузии.

Руководство ансамблей предприняло попытки убедить Е. Люленову и других чиновников о нецелесообразности и безответственности подобных действий. Но услышаны не были. Тогда они стали искать встречи с председателем постоянной комиссии НСГ по образованию, культуре и культам Г. Кюркчу. Но постоянно наткнулись на закрытые двери. После всех мытарств, отчаявшись мастера искусств обратились к Председателю Народного Собрания Гагаузии, указав при этом, что постановление о создании «Гагаузонцерта» им никто не показывал, положения и условий конкурса нет.

Анна Харламенко внимательно выслушала все доводы гагаузских артистов.

О вышеназванном решении Испол-

кома Председатель НСГ знает по сообщениям из СМИ, но постановления также не видела, т.к. после обращения в Исполком, к управляющему делами П. Тулба, его на руки не получила. Тогда А. Харламенко предприняла еще одну попытку ознакомиться с ним. Прямо во время встречи лично поднялась в кабинет к П. Тулба и попросила постановление. Но снова получила отказ. Это беспрецедентный случай. Господин Тулба не первый раз грубо игнорирует и нарушает Закон «Об Исполнительном Комитете Гагаузии», в ст. 24 которого сказано, что постановления и распоряжения Исполкома в 10-дневный срок со дня принятия направляются в Народное Собрание Гагаузии.

Вернувшись на встречу без постановления, А. Харламенко обещала собравшимся разобраться, почему от Народного Собрания Гагаузии и от творческих коллективов скрывают данный документ. Кроме того, она заявила артистам, что вопрос о ситуации, создавшейся вокруг творческих коллективов, будет включен в повестку дня очередного пленарного заседания НСГ, куда пригласят и членов Исполкома и руководителей творческих ансамблей.

На вопрос, где находится председатель комиссии НСГ по образованию, культуре и культам Г. Кюркчу и почему он прячется от тех, кого обязан выслушать и помочь, А. Харламенко ответила, что он должен быть на рабочем месте, но в данный момент, почему отсутствует, не докладывала. А в отношении конфликта в творческой среде Г. Кюркчу также умолчал и предложил по его разрешению не представлял, ни Исполкому, ни Народному Собранию.

Коллективы засыпали вопросами и начальника юридического отдела НСГ И. Кендигелана о правовой стороне этого дела. И получили юридическую консультацию.

**Пресс-служба НСГ.**

## Сокольники - Комрат: связи крепнут

Управа района Сокольники, которая является побратимом, пригласила на празднование Дня города Москвы представителей Гагаузии. В состав делегации вошли примар мун. Комрат Николай Дудогло и мэр Чадыр-Лунги Георгий Орманжи, председатель Народного Собрания Гагаузии Анна Харламенко, директор АО «Айна» Дмитрий Константинов, советник комратского муниципального Совета Дмитрий Пеев.

3-4 сентября в рамках дня города Москвы состоялось множество различных мероприятий, в которых приняли участие гагаузские представители. Но особую программу для них подготовили в Сокольниках. Делегация посетила гимназию, промышленные и оборонные предприятия, культурно-исторические памятники, библиотеки, участвовали в чествовании ветеранов, празднике дворов, рисунков и т.д.

4 сентября в парке торжественно отметили три события - День города, День Сокольников и День хлеба. С праздниками москвичей поздравили примар мун. Комрат Николай Дудогло, заместитель префекта Восточного округа Москвы Юрий Захаров, глава управы района Сокольники Александр Касьянов, депутат Московской городской Думы Петр Ивановский, председатель правления «Единая Россия» Елена Хрустова, настоятель Патриаршего двора при ВДВ РФ, директор ПК «О» Сокольники Андрей Лапшин, народный артист СССР Михаил Ножкин и другие.

Аплодисментами встретили москвичи выступление комратского гра-

дональщика, который приветствуя собравшихся, передал им горячий привет от маленького дружного народа Гагаузии, от Комрата - города побратима и заверил всех в искренней дружбе.

Договор, подписанный между Сокольниками и Комратом о сотрудничестве, заработал. В Комрате на дне города побывал глава управы А. Касьянов и вместе с Н. Дудогло был заложен первый камень будущего парка «Сокольники - Комрат».

В Москве на празднике хлебопека участвовало комратское предприятие под руководством Дм. Пеева.

Комратская делегация во главе с Николаем Дудогло встретилась и обсудила дальнейшее взаимодействие сторон с предпринимателями, экономистами, политиками, работниками культуры. Москвичи с энтузиазмом восприняли все предложения и выразили готовность участвовать в программах, которые организует для них Комрат.

В знак уважения друг к другу делегации обменялись сувенирами.

Глава Управы А. Касьянов, в прошлом генерал-майор пограничных войск, вручил председателю НСГ А. Харламенко и примарам Комрата и Чадыр-Лунги Н. Дудогло и Г. Орманжи, и высокопоставленным лицам Москвы медали «Защитники русской земли».

Депутат Московской городской думы П. Ивановский и секретарь правления «Единая Россия» В. Сырчин вручили гостям памятные подарки.

Москва - Сокольники и Комрат укрепляют свои отношения во благо наших народов.

## Заседания Исполкома на гагаузском языке будут проводиться ежемесячно

12 сентября состоялось очередное заседание Исполнительного комитета Гагаузии, которое прошло на гагаузском языке. В ходе заседания было принято решение по 8 вопросам, в том числе об утверждении заместителя начальника главного управления органов местной публичной власти и собственности, о внесении изменений в постановление Исполкома Гагаузии № 1/11 от 25.01.2007 г., о состоянии преступности на территории АТО Гагаузия, а также о художественных коллективах Комратского района. Башкан Гагаузии Михаил Формузал отметил, что впредь заседания Исполкома на гагаузском языке будут проводиться ежемесячно. Следующее заседание, по его словам, пройдет на молдавском языке.

Впервые заседания Исполнительного комитета Гагаузии на гагаузском языке начали проводиться в 2009 году. Подобная практика способствует возрождению гагаузского языка и расширению сферы его применения в гагаузском обществе.

## В Комрате прошло совещание с табакопроизводителями

8 августа начальник Государственной налоговой инспекции АТО Гагаузия Юрий Фролов провел рабочее совещание с руководителями предприятий-табакопроизводителей, на котором обсуждались проблемы ведения бухгалтерского учета, использование наёмного труда, аренды земель, регистрация подразделений, начисления, уплаты налогов, сборов и взносов в бюджеты.

Фролов обратил внимание собравшихся на нарушения, которые были выявлены в ходе проведения оперативных проверок. Руководителями предприятий поднимались вопросы по заключению договоров с физическими лицами и экономическими агентами на аренду транспортных средств, зданий, сооружений, а также о порядке оформления наёмных работников на сезонную работу. Кроме того, руководители предприятий выдвинули ряд предложений по совершенствованию приёма и выплаты заработной платы наёмным работникам и ряд других вопросов, связанных с налоговым законодательством.

## Создадут собственную ассоциацию

12 сентября состоялось совещание с виноделами и виноградарями из автономии, на котором были обсуждены вопросы вхождения представителей руководства виноделов и виноградарских хозяйств в зону производства вин с географическим указанием «Valul lui Traian».

По итогам встречи было принято решение создать ассоциацию виноделов и виноградарей из Гагаузии, которая будет называться «Буджак». После чего данная ассоциация объединенным списком войдет в концерт «Valul lui Traian».

Республика Молдова приняла решение двигаться к производству вин с географическим указанием и наименованием по месту происхождения. Европейский инвестиционный банк выделил на эти цели кредит в 75 млн. евро. Образованы ассоциации по четырём зонам производства вин, планируется принятие технического регламента по данному виду продукции и внесения изменений в Закон о винограде и вине. Кроме того, в госбюджете на 2012 г. будет предусмотрено финансирование фонда винограда и вина. Особенность нововведений в том, что виноград с разных участков требуется перерабатывать отдельно, полученные же виноматериалы не купаживать и прослеживать их от виноградаря до бутылки. Согласно проекту нового технического регламента, производители, входящие в ассоциацию зоны, будут контролировать друг друга самостоятельно, что снизит риск выпуска на рынок некачественного товара.

# Где он, выход из кризиса?

Михаил Формузал о национальных интересах, объединении общества и заботе о детях

**Высказаться о злободневном и наиболее актуальном мы попросили башкана АТО Гагаузия Михаила ФОРМУЗАЛА. Его ответы порой категоричны, но подкупают четкостью формулировок и конструктивностью решений. Чего сегодня явно не достаёт некоторым политикам. Хитросплетенные мысли и малопонятные народу шахматные «комбины» явно поднадоели всем.**

## Хватит жить прошлым

**- Михаил Макарович, один молдавский политобозреватель выразился недавно, дескать, «перепалка в верхах попахивает коллективным суицидом». Где же выход из этой пикантной для страны ситуации? Может, не все у нас так запущено?**

- Не думаю, что мы станем свидетелями такого явления. Дело в том, что политические кланы, которые находятся у власти, имеют свои четкие интересы. Они заключаются в сохранении статус-кво, которое непосредственно связано с бизнес-интересами. Поэтому у представителей властей элементарно сработает чувство самосохранения.

Сейчас уже всем ясно, что кандидатура на пост президента от правящего альянса непроходная. Коммунисты не хотят отдавать свои голоса этой кандидатуре. Сама логика подсказывает, что необходимо выдвигать другого



кандидата. Не захотят коммунисты второго – дайте им третьего. Тогда им ничего не останется, кроме как пойти на компромисс. В противном случае, общество увидит, что ответственность за политический кризис лежит на оппозиции, и на очередных выборах сделает соответствующие выводы. Однако сегодня складывается впечатление, что избрание кандидата от АЕИ президентом стало условием, которое ставят выше национальных интересов. Но не может ведь целая страна становиться заложником чьих-то нереализованных амбиций!

**- То есть выход из ситуации должен быть найден в рамках действующего парламента?**

- Конечно! Более того – в рамках действующей Конституции. Стремление некоторых сил изменить процедуру избрания президента, чтобы главу государства можно было избрать половиной депутатов, я считаю политическим шулерством. Потому что нельзя менять в одностороннем порядке правила игры во время самой игры. Нужно научиться соблюдать законодательство, а не перекраивать его каждый раз в угоду своим интересам. Поэтому пусть сперва выберут президента, а потом поднимают вопрос об изменении Конституции.

**- Лично вы – за какой способ избрания президента?**

- Думаю, что президент Молдовы должен избираться прямым голосованием. Всем политическим силам ради спокойствия в стране надо согласиться с этим.

**- Что пожелаете политикам и всему народу в год 20-летия независимости Молдовы? Какие выводы нужно извлечь ее политической элите из предыдущего периода?**

- И народу, и политикам хочу пожелать мудрости и терпения. А вывод может быть один: хватит жить прошлым. Давайте помнить уроки нашей истории, но жить все-таки больше настоящим и думать о будущем. Давайте у себя дома построим молдавскую Швейцарию – без шараханий между Востоком и Западом, без зашкленности на языках и национальностях. Такое государство, где во главу угла поставле-

ны интересы каждого конкретного гражданина – безопасность, хорошие дороги, социальные гарантии, качественная и доступная медицина. А чтобы создать эти комфортные условия, нужно не провоцировать конфликты, не раскалывать общество, а наоборот, объединять усилия всех граждан для решения злободневных проблем.

## Сотрудничаем со всеми

**- Как складываются отношения между югом и центральными властями?**

- Наша команда руководит автономией уже пятый год. И все это время Исполнительному Комитету Гагаузии удавалось наладить прагматичную работу со всеми тремя правительствами. По части слаженности работы с нынешним премьером, могу сказать, что, исходя из возможностей и реалий сегодняшнего дня, это очень хорошая и плодотворная работа с реализацией четких программ и договоренностей. Я бы хотел и дальше наращивать темпы реализации совместных социальных и инфраструктурных проектов. Я не любитель конфликтов и скандалов.

**- Как строите внешние экономические и культурные связи?**

- Это один из приоритетов нашей деятельности. Мы видим, что современная Европа – это Европа регионов, где межрегиональное сотрудничество развивается гораздо быстрее, чем официальные отношения между странами. Принцип Гагаузии в этом плане – искать друзей, а не врагов. За последние годы наша команда заключила Соглашения о сотрудничестве со многими регионами России, Болгарии, Польши, Белоруссии. Нарастиваем связи и с официальными властями Турции и Азербайджана. Сотрудничество реализуется, как правило, по следующим направлениям: экономика, культура, образование, гуманитарные и грантовые программы, которые уже принесли Гагаузии свыше 200 миллионов леев помощи.

**- Что скажете об экспорте в целом?**

- В 2010 году мы уже перевалили по экспорту за один миллиард леев, в то

время как импорт составил 537 млн. леев. Таким образом, экспорт в автономии превышает импорт почти в два раза, но это еще не проыв. Гагаузия, занимая чуть более 5 % территории Молдовы, выращивает более 20% табака всей республики. Обидно, что винное эмбарго, «подаренное» нам Кишиневом, ввело в кризис винодельческую отрасль Гагаузии, которая является для автономии стратегической. Виноделие сейчас находится в очень сложном положении, и без поддержки государства нелегко будет разрулить ситуацию. Надеюсь, что в этом году правительство сможет направить дополнительные средства на субсидии для сельского хозяйства, чтобы вернуть утраченные позиции.

**- Что делается у вас для снижения оттока трудоспособного населения на рынки других стран? Какая помощь оказывается детям и родителям?**

- На заработки люди выезжали всегда. Мои оба деда работали в Румынии. Мой отец поднимал целину и выезжал в Россию на заработки. Мой младший брат работал на лесозаготовках в России. Инициативные люди стремились к лучшим стандартам жизни и находили способы этого достигать. Однако если раньше люди выезжали, как правило, на сезон, а потом возвращались обратно, то теперь картина изменилась. Многие уезжают на годы или навсегда, забывая с собой детей. А это значит, что в других государствах для людей созданы лучшие условия.

## На первом месте должны быть интересы граждан.

Для снижения темпов миграции населения мы начали реализовывать дополнительные программы развития Гагаузии. Прежде всего, значительно усовершенствовали свое законодательство в вопросах привлечения инвестиций, предоставляя инвесторам дополнительные выгоды, сверх того, что предусмотрено республиканскими законами. Это прямой путь к открытию новых рабочих мест. Выплачиваем, дополнительно к государственному, собственные субсидии на развитие сельского хозяйства, объем продукции которого в этом году увеличился в три раза. Это позволяет задерживать людей в отрасли, в которой занято наибольшее число трудовых ресурсов.

Особое внимание уделяется подрастающему поколению, в том числе и детям, чьи родители находятся на заработках. К примеру, в Гагаузии мы установили обязательные для исполнения социальные стандарты, согласно которым в детские сады должны ходить не менее 85% всех детей. Мы уже достигли отметки в 78% и каждый год открываем все больше групп и детских садов. К примеру, в 2006 году в детских са-

дах Гагаузии действовало 240 групп на 5571 ребенка. В 2010 году уже работало 297 групп на 7313 детей. Одновременно с этим усилился контроль за качеством питания детей в детских садах, которое, надо отметить, улучшилось.

## О принципах

**- Изменились ли вы за последние годы? Намерены ли выставлять свою кандидатуру на пост главы региона на третий срок?**

- Конечно, изменился. Как и любой другой руководитель, совершал ошибки, набивал себе шишки. Набрался определенного опыта. Мне всегда помогало понимание того, что человек должен двигаться по карьерной лесенке, не перепрыгивая через ступеньки. На каждом достигнутом уровне руководитель должен освоиться, хорошо изучив все, что связано с его работой в этой должности. Никто не рождался президентом. Им становился. Мне в жизни ничего не доставалось на блюде. У меня не было папы первого секретаря или влиятельных родственников.

Что касается третьего срока. По закону я не имею права выставлять свою кандидатуру на третий срок и не стал бы этого делать, даже зная русскую поговорку «закон что дышло – куда повернул туда и вышло». На мой взгляд, руководитель не должен быть на избираемой должности более двух сроков подряд. За восемь лет он может и опыта набраться, и работу показать. Но если дольше, то это уже может привести к застою.

**- Каких по жизни придерживаетесь принципов?**

- На формирование моих жизненных принципов и ценностей очень повлияла моя воинская служба. В армии есть свод правил, есть воинский устав, есть четко регламентированная деятельность. Как говорят, «живи по уставу, завоевывай честь и славу». То есть там было всё четко и предельно ясно. Мы были уверены друг в друге, мы знали, что никто нож в спину не воткнет. Поэтому строгое соблюдение установленных правил и желание служить своей стране, это, пожалуй, главные ценности, которых придерживается каждый бывший военный в любой своей деятельности. Тем более, когда это связано с политикой.

**- Вырастают, дети сами выбирают, где им жить. И все же, где вы видите будущее своих детей – дома или в других странах?**

- Нас в семье было шестеро детей. Когда я поступил в военное училище, мои родители сказали, что этот сын, уходя на 25 лет службы, уже домой не вернется. Жизнь распорядилась таким образом, что один брат и сестра стали гражданами США и живут там более 20 лет. Другие брат и сестра – граждане России. Ещё одна сестра живет в Тирасполе. Я же единственный, кто возвратился домой. Так что в отношении своих детей ничего не загадываю. Просто стараюсь, чтобы они получили самое хорошее образование. Пусть вырастут людьми ответственными, трудолюбивыми и человечными.

**Беседовала  
Екатерина БАНАРУ.**

«АИФ», №37, 2011.

## Досье:

**Михаил ФОРМУЗАЛ** родился 7 ноября 1959 г. в селе Бешгез Чадыр-Лунгского района в многодетной крестьянской семье.

В 1977 году, после окончания средней школы в родном селе, был призван на службу в Военно-морской флот.

В 1983 году окончил Одесское Высшее военное командное артиллерийское училище имени М. В. Фрунзе.

До 1994 года служил в действующей армии на различных командных должностях. Командовал гвардейским артиллерийским дивизионом. В ноябре 1994 уволен в запас по выслуге лет.

В 1995 году поступил и в 1998 году окончил Академию государственного управления при президенте Республики Молдова.

В 1995 году был избран заместителем примара, а в 1999 году – примаром города Чадыр-Лунги.

В 2003 году повторно избран примаром города Чадыр-Лунги.

17 декабря 2006 г. избран главой автономно-территориального образования Гагаузия (Гагауз Ери). В декабре 2010 года переизбран на второй срок, став, тем самым, первым руководителем Гагаузии, которому население дважды оказывало доверие. Женат. Отец троих детей.